
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 19. SITZUNG 
 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
der Stadt Schwarzenborn 

 
am 30.08.2018 um 19:30 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses, Marktplatz 1, 34639 Schwarzenborn 
 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder Anwesende Mitglieder des 
der Stadtverordnetenversammlung Magistrats: (nicht stimmberechtigt) 
 
Marco Rösner, Stadtverordnetenvorsteher Jürgen Liebermann, Bürgermeister 
Andreas Rösner Armin Heß, Erster Stadtrat 
Christin Ziegler Horst Nierichlo 
Aron Kaufmann Dieter Rericha 
Franziska Kaufmann  
Jochen Streck  
Mario Wiedner  
Jörg Hebebrand  
Andreas Lux  
Michael Manz  

 
Entschuldigt waren die Stadtverordneten Julia Rösner, Sandra Schneider, Verena Schneider, 
Stefan Scheindl und Patrick Schneider sowie die Stadträte Markus Diehl und Marc 
Liebermann. Unentschuldigt fehlte der Stadtrat Christoph Mönch. 
 
Außerdem anwesend waren Tamas Orosz und Heiko König als interessierte Bürger. 
 

Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung wurden durch Einladung des Stadtver-
ordnetenvorstehers vom 22.08.2018 unter Angabe der Beratungsgegenstände, der Stunde 
und des Ortes der Versammlung zu einer Sitzung zusammenberufen. Der Magistrat war 
ebenfalls eingeladen. 
 

Da von den 15 Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung die oben genannten 10 
anwesend waren, war die Versammlung beschlussfähig. 
 
Die Verhandlung fand in öffentlicher Sitzung statt. 
 
Tagesordnung: 
 
A) 
 
Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung und Beschlussfähigkeit 
 

 
 
 

Der Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner begrüßt alle Anwesenden, 
eröffnet sodann die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 
Beschlussfähigkeit fest. Es erhebt sich kein Widerspruch. 
 
 

 



Herr Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner bittet um eine Schweigeminute für den 
Ehrenbürger Valentin Fuchs, der am 27.07.2018 im Alter von 94 Jahren verstorben ist. Herr 
Fuchs war 8 Jahre als Stadtverordneter tätig, 25 Jahre Ortsgerichtsbeisitzer und 30 Jahre 
Schiedsmann. 
 
Punkt 2: Anträge zur Geschäftsordnung 

 
 Es liegen keine Anträge vor. 

 
 
Punkt 3: Bekanntgaben 

 
 a) des Stadtverordnetenvorstehers 

Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner gibt nochmals die 
Terminänderung der nächsten Sitzungen bekannt: 
30.10.2018 Sitzung des Haupt-, Finanz- und Bauausschusses 
01.11.2018 Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

 

 b) des Bürgermeisters 
 
„Die Dürre setzt dem Wald schwer zu“ –  
Bericht im Knüll-Schwalm-Boten 

 Das Wirtschaftsjahr 2018 wird als Katastrophenjahr für den Wald 
bezeichnet. Begonnen habe das Jahr mit dem Sturmtief Friederike, 
welches große Schäden im Wald hinterlassen hat. Und dann die 
Hitzeperiode von April bis Mitte August, durch die der Wald gelitten 
habe und anfällig für Käfer wurde. In den nächsten Jahren werde 
mit weniger Einnahmen aus dem Wald zu rechnen sein. 
In der Diskussion stehe die Holzvermarktung. Die Städte und 
Gemeinden werden voraussichtlich in Zukunft den Vertrieb nicht 
mehr über HessenForst abwickeln können.  
 

Hochgiftiges Jakobskreuzkraut (gelbe Blüten, markante Blätter) 
 Dr. Hans Wilhelm Ide hat in der Stadtverwaltung einen Beutel mit 

Jakobskreuzkraut zu Anschauungszwecken abgegeben. Das Kraut 
ist hochgiftig und lebensgefährlich für Tiere (Kühe, Pferde), wenn 
es ins Heu gerät. Sollte man diese Pflanze in der Gemarkung 
finden, bitte mit Wurzel ausreißen und im Müll entsorgen, damit es 
sich nicht weiter ausbreiten kann. Für den Menschen ist es nicht 
sehr gefährlich, wenn man sich die Hände ordentlich wäscht. 
 

Personalsituation 
 Annelie Itzenhäuser befindet sich auf dem Weg der Besserung. Sie 

ist zzt. in Reha.  
Zum 01.10.2018 wird Tobias Zinn als neuer Mitarbeiter bei der 
Stadt Schwarzenborn in diesem Bereich eingearbeitet. 
Sabine Lossek hat letzte Woche ihr Amt als Mitglied des 
Ortsbeirats Grebenhagen niedergelegt. 
 
MVZ 

 Am 07.08.2018 wurde der Antrag auf das erste kommunal geführte 
MVZ genehmigt. 
Mit Hochdruck wird ein Vorgehensplan abgearbeitet, damit es am 
01.10.2018 starten kann. 
 



e-Bürgerbus 
 Da es Lieferschwierigkeiten bei Nissan gibt, wird als 

Übergangsmöglichkeit eine E-Limousine bereitgestellt. Die 
Wallboxen beim MVZ sind fast fertig installiert. 
 

Investitionsprogramm der Hessenkasse 
 Seit 27.08.2018 liegen die Ausführungsbestimmungen vor. Es wird 

einen Investitionszuschuss in Höhe von 750.006 € geben. In den 
Gremien soll dann festgelegt werden, für welche Maßnahmen die 
Gelder genutzt werden sollen. Die Umsetzung der Maßnahmen 
kann in den nächsten 6 Jahren erfolgen. 
 

Sport-Coach der Stadt Schwarzenborn 
 Seit letztem Freitag ist Martin Friedrich Sport-Coach der Stadt 

Schwarzenborn. Über eine sehr unglückliche Berichterstattung der 
HNA gab es Missmut. Bürgermeister Liebermann gibt nähere 
Erläuterungen dazu.  
Zur Zusammenarbeit mit dem neuen Sport-Coach wünscht der 
Bürgermeister Martin Friedrich alles Gute und viel Erfolg.  
 

Abwasser-Eigenkontrollverordnung (EKVO) 
 Ein Erläuterungsbericht der Stadt wurde fristgerecht an den Kreis 

geschickt. Nach Antwort des Kreises wird dann beraten, welche 
Maßnahmen, in welchen Bereichen umzusetzen sind. 
In diesem Zusammenhang ist es auch nicht ganz unwichtig, das 
sogenannte „Befahren von Straßen“ mit aufzunehmen. 
Diesbezüglich hat Bürgermeister Jürgen Liebermann bereits mit 
anderen Kommunen bzgl. einer interkommunalen Zusammenarbeit 
gesprochen. In dieser Konstellation soll versucht werden, die 
Kosten niedrig zu halten und auch Straßen zu befahren, um dort 
ein Straßenerhaltungszustand zu bekommen sowie in digitaler 
Form Wasserleitungen und Abwasserleitungen aufzunehmen.  
Am 11.09.2018 wird in einer Sitzung des Ältestenrates eine 
Vorstellung eines möglichen Projektes von der Fa. Becker-Consult 
erfolgen. 

 
Ekom21 – Digitalisierung der Verwaltung 

 Herr David von der ekom21 hat am Dienstag in der Haupt-, Finanz- 
und Bauausschusssitzung einen Vortrag über „Stadt 
Schwarzenborn 4.0 mit intelligenter IT und interkommunaler 
Zusammenarbeit zum Verwaltungserfolg“ gehalten. Es müssen 
Beschlüsse zur Umsetzung herbeigeführt werden. Eine Förderung 
des Landes über 25.000 € steht evtl. in Aussicht. 

 
Wahlvorstände 

 Bürgermeister Liebermann bittet alle Fraktionen um Meldung von 
Wahlhelfern für die Landtagswahl am 28.10.2018. 
 

Gäste aus St.-Gervais 
 Am kommenden Wochenende werden Gäste aus unserer 

Partnerstadt in Frankreich zu Besuch kommen. Es gibt ein 
umfangreiches Programm, welches der Partnerschaftsverein dazu 
entworfen hat.  

 
 



Termine 
 

 01.09.2018 Familientag der Bundeswehr mit Übergabe der gelben  
                   Schleife 

 11.09.2018 Sitzung Ältestenrat 
 13.09.2018 Betriebsausflug der Stadtverwaltung / Magistrat    

…………….Schwarzenborn  
 01.10.2018 Roadshow der KV-Hessen in der Kulturhalle 
 11.10.2018 - 14.10.2018 Kirmes in der Kulturhalle 

07.11.2018 Bürgersprechstunde in Grebenhagen 
 

Punkt 4: Anfragen an den Magistrat 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  

 
Punkt 5: 
 

Verschiedenes 
 
Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner spricht das Thema Ladungsfrist zu 
Sitzungen an. Es gäbe den mehrheitlichen Wunsch, dass die Einladungen 
etwas früher, etwa Montag oder Dienstag vor der Sitzungswoche, an die 
Gremienmitglieder versendet werden. 
Die gesetzlichen Ladungsfristen wurden bisher immer seitens der Verwaltung 
eingehalten. 

 
 

B) Vorbereitung der Beschlüsse der Stadtverordnetenversammlung: 
 
Punkt 1: 
 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Ortsbeirats 
Grebenhagen auf Benennung des Platzes neben dem DGH in „Werner-
Lehmann-Platz“ 
 
Der Haupt- Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 

Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

Der Platz neben dem DGH Grebenhagen an der Hauptstraße wird benannt 
in: „Werner-Lehmann-Platz“. 

 

Dafür: 10 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 
 
Punkt 2: 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Satzung für die einmalige 
und dauernde Inanspruchnahme von Räumen im „Ahlen Porrhüs“ in 
Schwarzenborn (inkl. Gebührenordnung und Nutzungsvereinbarung) 
 
Der Haupt- Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

Die Satzung für die einmalige und dauernde Inanspruchnahme von Räumen 
im „Ahlen Porrhüs“ in Schwarzenborn inkl. Gebührenordnung und 
Nutzungsvereinbarung wird - mit den eingearbeiteten Änderungen des  
Haupt-, Finanz- und Bauausschusses - beschlossen. 

 

Dafür: 10 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 



 
 
Punkt 3: 
 

Bekanntgabe der Gebührenbedarfsrechnung der Fa. Schüllermann 
(Wirtschafts- und Steuerberatungs GmbH) nach den Vorschriften des 
Hess. Kommunalen Abgabengesetzes 
 
Die Bedarfsrechnung wird als Tischvorlage gereicht und von Herrn 
Bürgermeister Liebermann näher erläutert. Die Gebühren müssen derzeit 
nicht gesenkt und auch nicht erhöht werden. 

 
 
Punkt 4: 
 

Wahl von ehrenamtlichen Verwaltungsratsmitgliedern für die Anstalt 
des öffentlichen Rechts (AöR) „Gesundheitszentrum Knüll“ 
 
Der Haupt- Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

Vorgeschlagen und gewählt werden neben dem Verwaltungsrats-
vorsitzenden (Bürgermeister), der gesetzt ist, der Erster Stadtrat Armin Hess 
sowie Stadträte Markus Diehl, Marc Liebermann und Christoph Mönch. 

 

Dafür: 10 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 
 
 
Punkt 5: 
 

Beratung und Beschlussfassung über die 1. Änderung der Satzung für 
die Anstalt des öffentlichen Rechts (AöR) „Gesundheitszentrum Knüll“ 
 
Der Haupt- Finanz- und Bauausschuss empfiehlt der 

Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  

 
 Beschluss: 

Die 1. Änderung der Satzung für die Anstalt des öffentlichen Rechts (AöR) 
„Gesundheitszentrum Knüll“ wird in der vorgelegten Fassung beschlossen. 

 

Dafür: 10 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 
 
 
 
Sitzungsende: 20:14 Uhr 

 
 
 
 
Pfeiffer 
Schriftführerin 


